Zestaw XV Funkcje dwoch i trzech zmiennych

1.

Wyznacz i narysuj dziedziny naturalne podanych funkc;ji:

o ox— i - In(xy)
a. f(x,y):\/y+2x—x2+arcs1nl e. flx,y)=—=
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Oblicz, jezeli istnieja, podane granice funkcji:
)chry2
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Oblicz pochodne czastkowe I rzedu funkcji:
a. flx,y,z)=>+2-% d. f(x,y)=arccos
Yy x X X
b. f(x,y) \/e e. f(x,y,z)=x"-z"
e flx,y)=e

Oblicz wszystkie pochodne czastkowe II rzedu podanych funkcji i sprawdz, czy pochodne

czastkowe mieszane sg rowne:
2

X
a. flx,y)=xy+=

y
b. f(x,y)=arctg xy
c. f(x,y,z)=e"¥cos5z
oz oz

Sprawdz, 7e funkcja  z(x, y)=xIn < . spelnia réwnanie x——+y -~ 5 =z .
Oblicz wskazane pochodne czastkowe podanych funkcji:
o’ f of 2
— . Jx,y)=xe" b. ————.f(x,y,z)=In(x"+2y—z
ox0y f(x. ) PIEPSS fx,y,z)=In(x"+2y—z)

Napisz réwnania ptaszczyzn stycznych do wykreséw podanych funkcji we wskazanych
punktach wykresu:

a. Z:\/9—X2— (xo’yo Z0)= <\F \/7 2)

b, z=yln(2+x"y=»"),(xo, 0, 20)=(2,1,2)
Wykorzystujac rdézniczke funkcji oblicz przyblizone warto$ci podanych wyrazen:

arctg0,9 " 0,98""
a. — )
V4,02 1,01*"

Wyznacz pochodne czastkowe I rzgdu wzgledem x 1y podanych funkcji ztozonych:

& f(u,v)=u",u=ln(x—y),v=e’

b. f(u,v)=e", u=1n\/x2—y2, v=arctg >
y
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Sprawdz, czy funkcja [ (x,y)=2 cos’(y —%) spetnia rOwnanie: 2 gx{ + Gaxgy =0
Zbadaj, czy podane funkcje maja ekstrema lokalne:
a f(x,y)=2-V3x"+4y° b f(x,y)=x"=y"
Znajdz ekstrema lokalne funkcji:
a. f(x,y)=02x+y’)e" c. f(x,y)=(cosx+cosy) +(sinx+sin y)’

b. f(x,y)=(x—y+1)V+02x+y—-4) d f(x,y)=xVy+l+yVx+1,x>—1,y>—1
Znajdz najmniejsza 1 najwigksza warto$¢ funkcji na podanym zbiorze:

f(x,y)=x"=2y* x*+y°<36 .
Napisz rownania stycznych do krzywych okreslonych rownaniami we wskazanych punktach
tych krzywych:
a. X+’ =2xy=0,(x,, y,)=(1,1)
b. xe'+ye'=e",(x+0, y,)=(1,0)
Oblicz pierwsza i druga pochodna funkcji uwiklanych y=y(x) okreslonych réwnaniami:
a. y—arctgy—x =0 b. xe'+ye —2=0,x,=0
Stosujac metodg najmniejszych kwadratoéw znajdz nieznane parametry funkcji, ktora
najlepiej aproksymuje podane wyniki pomiarow:

f(x)=ax+b,(0,1),(1,2),(2,3),(3,5) .



